

Załącznik do obwieszczenia o braku potrzeby przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla projektu „Strategii Rozwoju Gminy Grodziczno na lata 2026-2035” z dnia 13 marca 2026r.

### **Uzasadnienie odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla projektu „Strategii Rozwoju Gminy Grodziczno na lata 2026-2035”**

Sporządzono na podstawie art. 49 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.):

#### **1) charakter działań przewidzianych w dokumentach, o których mowa w art. 46 i 47, w szczególności:**

- a) **stopień, w jakim dokument ustala ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć w odniesieniu do usytuowania, rodzaju i skali tych przedsięwzięć** – działania określone w Strategii Rozwoju Gminy Grodziczno na lata 2026-2035 w większości koncentrują się na poprawie warunków życia mieszkańców, zachowaniu ładu przestrzennego, polepszeniu stanu i jakości środowiska przyrodniczego oraz rozwoju usług społecznych. Działania inwestycyjne zaproponowane w Strategii są albo neutralne dla środowiska albo korzystne dla niego. Przy czym ich realizacja będzie zależna od uwzględnienia ich w innych dokumentach wykonawczych lub projektach. W projekcie Strategii nie wskazano konkretnych inwestycji czy projektów. W dokumencie znajdują się jednak kierunki działań, których realizacja (jeśli dojdzie do skutku), będzie w przyszłości oznaczała podejmowanie działań inwestycyjnych, tj.:
- Rozbudowa i modernizacja sieci kanalizacyjnej i wodociągowej na terenie Gminy, ze szczególnym uwzględnieniem miejscowości o największych deficytach infrastrukturalnych, w tym budowa i modernizacja przepompowni wód.
  - Poprawa jakości i bezpieczeństwa sieci drogowej – modernizacja dróg gminnych, współpraca w zakresie modernizacji dróg wyższego rzędu oraz modernizacja kluczowych skrzyżowań, przejść dla pieszych i chodników, a także zapewnienie miejsc parkingowych w newralgicznych miejscach publicznych.
  - Budowa obwodnicy miejscowości Grodziczno w celu poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego oraz usprawnienia układu komunikacyjnego Gminy.
  - Rozbudowa lokalnych ścieżek pieszo-rowerowych oraz tworzenie bezpiecznej infrastruktury przystankowej i rowerowej, w tym dążenie do stworzenia spójnej sieci dróg rowerowych obejmujących główne miejscowości i miejsca atrakcyjne turystycznie, w tym przy wykorzystaniu trasy nieużytkowanej linii kolejowej.
  - Wdrażanie działań na rzecz zwiększenia małej retencji poprzez budowę zbiorników i oczek wodnych, wykorzystanie wód opadowych w przestrzeni publicznej oraz rozwój zielonej infrastruktury.
  - Rozbudowa i modernizacja systemu selektywnej zbiórki odpadów, w tym utworzenie PSZOK oraz dążenie do zwiększenia poziomu recyklingu i efektywności systemu gospodarowania odpadami.
  - Rozwój infrastruktury turystycznej i rekreacyjnej, w tym szlaków pieszo-rowerowych, wiat, miejsc wypoczynku i przystani kajakowych.

Kierunki te, ze względu na brak określonej technologii, lokalizacji czy skali, nie mają potencjału znaczącego oddziaływania na środowisko zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz będą dotyczyć obszaru antropogenicznego, wcześniej już przekształconego działalnością ludzką. Nie przyczynią się więc do pogorszenia krajobrazu, wręcz przeciwnie – przywrócą go

do życia, poprawiając jego estetykę i funkcjonalność. Ponadto, zgodnie z obowiązującym prawem, każdy projekt zaplanowany w ramach Strategii będzie musiał przejść indywidualną procedurę badania jego wpływu na środowisko w ramach procedury OOS. Pozostałe kierunki działań zostały sformułowane w sposób ogólny, a ich konkretyzacja będzie zależała od warunków w okresie, kiedy będą one miały być realizowane. Wtedy dopiero będzie możliwa ocena potencjału ich wpływu na środowisko.

- b) powiązania z działaniami przewidzianymi w innych dokumentach** – priorytety, cele i kierunki działania przyjęte w *Strategii* są spójne z planami i programami wyższego rzędu, tj. dokumentami strategicznymi na poziomie europejskim, krajowym i regionalnym oraz z dokumentami szczebla lokalnego. Szczegółowe powiązanie z innymi dokumentami przedstawiono w projekcie *Strategii* w części II rozdziale 4. Hierarchiczna zgodność celów w ww. dokumentach nadrzędnych z opracowywanym na szczeblu gminnym *Strategii* sprawia, że cele zdefiniowane na poziomie wojewódzkim, krajowym i wspólnotowym będą także aplikowane i realizowane na poziomie lokalnym.

Uwarunkowania lokalne, opis stanu obecnego oraz cele ujęte w *Strategii*, zgodne są z lokalnymi dokumentami strategicznymi i planistycznymi Gminy Grodziczno.

- c) przydatność w uwzględnieniu aspektów środowiskowych, w szczególności w celu wspierania zrównoważonego rozwoju, oraz we wdrażaniu prawa wspólnotowego w dziedzinie ochrony środowiska** – kierunki działania wskazane w *Strategii* będą realizowane w oparciu

o zrównoważony rozwój, który definiuje się jako rozwój społeczno-gospodarczy, w którym następuje integrowanie działań mających na celu wzrost gospodarczy oraz działań społecznych, z zachowaniem równowagi przyrodniczej i trwałości podstawowych procesów przyrodniczych w celu zagwarantowania możliwości zaspokajania potrzeb społeczności lub obywateli, zarówno współczesnego, jak i przyszłych pokoleń. Należy zatem stwierdzić, że kierunki działania zawarte w *Strategii* ściśle korelują z założeniami zrównoważonego rozwoju w aspekcie ochrony środowiska oraz wypełniają zobowiązania w stosunku do regulacji prawnych Unii Europejskiej.

- d) powiązania z problemami dotyczącymi ochrony środowiska** – w *Strategii* ujęte są 3 cele operacyjne dotyczące obszaru klimat i środowisko. Mają one na celu utrzymanie bądź poprawę jakości środowiska. Wśród kierunków można wymienić m.in.:

- Wdrażanie działań na rzecz zwiększenia małej retencji poprzez budowę zbiorników i oczek wodnych, wykorzystanie wód opadowych w przestrzeni publicznej oraz rozwój zielonej infrastruktury.
- Wspieranie mieszkańców i rolników w zakresie retencji przydomowej oraz właściwego zagospodarowania wód opadowych i roztopowych.
- Prowadzenie działań przeciwoerozyjnych na terenach rolnych oraz w rejonach narażonych na spływ powierzchniowy i utratę gleb m.in. poprzez zadrzewianie miedz i skarp, stosowanie pasów ochronnych, utrzymanie trwałych użytków zielonych oraz współpracę z rolnikami w zakresie wdrażania dobrych praktyk rolniczych.
- Podejmowanie działań adaptacyjnych do zmian klimatu poprzez wprowadzanie rozwiązań zwiększających naturalną retencję, ograniczanie skutków suszy oraz poprawę mikroklimatu w przestrzeni publicznej.
- Współpraca z Wodami Polskimi oraz Welskim Parkiem Krajobrazowym w zakresie utrzymania cieków, ochrony jakości wód powierzchniowych oraz podejmowania działań na rzecz poprawy drożności rzeki Wel, w tym usuwania zalegających w korycie wiatrołomów i innych przeszkód ograniczających funkcjonowanie szlaku kajakowego, a także wspierania inicjatyw lokalnej społeczności służących rozwojowi turystyki kajakowej i bezpiecznemu użytkowaniu rzeki.
- Ograniczanie uszczelnienia powierzchni poprzez stosowanie nawierzchni przepuszczalnych na parkingach i placach oraz zrównoważone planowanie zabudowy.
- Tworzenie i rozwijanie terenów zieleni urządzonej – nasadzenia drzew i krzewów w przestrzeniach publicznych z uwzględnieniem roślinności rodzimej, łąki kwietne, enklawy zieleni w sołectwach oraz projekty ekologiczne angażujące mieszkańców.
- Rozwijanie powiązań ekologicznych pomiędzy obszarami cennymi przyrodniczo poprzez

- zachowanie zadrzewień śródpolnych, miedz i korytarzy ekologicznych.
- Wdrażanie programów termomodernizacji budynków użyteczności publicznej oraz promowanie efektywności energetycznej w gospodarstwach domowych.
- Rozwijanie odnawialnych źródeł energii, w tym instalacji fotowoltaicznych, pomp ciepła i biogazowni rolniczych, we współpracy z mieszkańcami i przedsiębiorcami.
- Wspieranie działań edukacyjnych dotyczących ochrony przyrody, efektywnego gospodarowania energią i gospodarki obiegu zamkniętego.
- Ochrona i przywracanie terenów zielonych w centrach miejscowości oraz w rejonach intensywnie użytkowanych, w tym przy szkołach, placach i szlakach pieszych.
- Uporządkowanie terenów zdegradowanych i nieużytkowanych, z wykorzystaniem zieleni rekultywacyjnej i małej architektury.
- Rozbudowa i modernizacja systemu selektywnej zbiórki odpadów, w tym utworzenie PSZOK oraz dążenie do zwiększenia poziomu recyklingu i efektywności systemu gospodarowania odpadami.
- Prowadzenie cyklicznych akcji informacyjnych i edukacyjnych dotyczących segregacji odpadów, ograniczania konsumpcji i ponownego wykorzystania surowców.
- Wspieranie inicjatyw oddolnych, takich jak sprzątanie terenów leśnych i przydrożnych, oraz warsztaty naprawcze (ponowne wykorzystanie przedmiotów).
- Wdrażanie działań na rzecz redukcji odpadów niebezpiecznych i elektroodpadów, w tym organizacja mobilnych punktów zbiórki.
- Kształtowanie postaw proekologicznych poprzez współpracę szkół, OSP i organizacji społecznych w zakresie ochrony środowiska i klimatu.

Działania te odnoszą się i kierunkują uwagę na problemy ochrony środowiska. Kwestie środowiskowe są również przedmiotem analizy strategicznej i były podnoszone w trakcie analizy SWOT.

## 2) rodzaj i skalę oddziaływania na środowisko, w szczególności:

- a) **prawdopodobieństwo wystąpienia, czas trwania, zasięg, częstotliwość i odwracalność oddziaływań** – ze względu na to, iż nakreślone w *Strategii* działania charakteryzują się wysokim stopniem ogólności, niemożliwe jest wskazanie podstawowych informacji na ich temat, tj. skali przedsięwzięcia, lokalizacji, powierzchni zabudowy, technologii, rozwiązania konstrukcyjnego itp. Niemożliwe jest więc wykonanie szczegółowej oceny oddziaływania na środowisko. Z tego względu niemożliwa jest również pełna kwantyfikacja oddziaływań.

Planowanie kierunki działań mają charakter lokalny. Na ten moment nie są planowane działania o wysokim potencjale znaczącego wpływu na środowisko. Ewentualny wpływ będzie się ograniczał do przejściowego oddziaływania wynikającego z realizacji prac budowlanych. W przypadku remontu nawierzchni i rozbudowy infrastruktury, oddziaływania będą miały charakter oddziaływań stałych, długoterminowych i mogą wiązać się z koniecznością usunięcia zieleni, lokalnym przekształceniem krajobrazu, przekształconą zostanie powierzchnia ziemi ze względu na konieczność ukształtowania niwelety itp., oddziaływanie będzie również związane z koniecznością odwodnienia planowanych jezdni i terenów utwardzonych oraz zagospodarowania wód opadowych i roztopowych. Na etapie budowy infrastruktury podziemnej niezbędne jest wykonanie prac ziemnych, właściwe posadowienie elementów infrastruktury podziemnej, kiedy mogą wystąpić chwilowe, krótkoterminowe oddziaływania negatywne na zwierzęta, rośliny, wodę, powierzchnie ziemi, dobra materialne. Niemniej każdy rodzaj zainwestowania związany jest z ingerencją w środowisko, a cel jakiego ma służyć planowane działanie jest istotniejszy środowiskowo niż chwilowe oddziaływania mogące się pojawić na etapie budowy. W przypadku remontu elewacji budynków każdorazowo przed podjęciem takich prac należy przeprowadzić inwentaryzację budynków pod kątem występowania chronionych gatunków ptaków (szczególnie jerzyka i wróbla) i nietoperzy. W razie stwierdzenia występowania chronionych gatunków ptaków i nietoperzy, termin i sposób wykonywania prac należy dostosować do ich okresów lęgowych, rozrodczych i hibernacji. W przypadku realizacji m.in. kierunków celu strategicznego nr 3, pozytywne oddziaływanie tych działań to bezpośrednie i pośrednie oddziaływanie na jakość powietrza, klimat i ludzi poprzez zmniejszenie ilości zanieczyszczeń w środowisku. Inne oddziaływanie na tym etapie nie jest możliwe do przewidzenia.

**b) prawdopodobieństwo wystąpienia oddziaływań skumulowanych lub transgranicznych** – nie przewiduje się możliwości wystąpienia skumulowanego oddziaływania na środowisko w trakcie realizacji, jak i eksploatacji przedsięwzięć wpisujących się w założenia *Strategii*. Gmina Grodziczno położona jest około 110 km od najbliższej granicy, w związku z czym nie przewiduje się możliwości wystąpienia oddziaływań transgranicznych.

**c) prawdopodobieństwo wystąpienia ryzyka dla zdrowia ludzi lub zagrożenia dla środowiska**

–  
nie przewiduje się możliwości wystąpienia ryzyka dla zdrowia ludzi lub zagrożenia dla środowiska. Jak podkreślono w podpunkcie a), wszystkie kierunki działania ujęte w *Strategii* i wpisujące się w nie przedsięwzięcia inwestycyjne będą charakteryzowały się przejściowym oddziaływaniem na najbliższe otoczenie tylko w momencie prowadzenia prac inwestycyjnych. Aby zapewnić jak najmniejszą ingerencję inwestycji w środowisko, w trakcie realizacji prac będą przestrzegane obowiązujące normy i przepisy w zakresie ochrony środowiska naturalnego oraz przepisy BHP, a także zapewniona zostanie ochrona dla osób oraz własności publicznej poprzez unikanie uciążliwości, skażenia środowiska i hałasu.

### 3) cechy obszaru objętego oddziaływaniem na środowisko:

**a) obszary o szczególnych właściwościach naturalnych lub posiadające znaczenie dla dziedzictwa kulturowego, wrażliwe na oddziaływania, istniejące przekroczenia standardów jakości środowiska lub intensywne wykorzystanie terenu** – *Strategia* jest dokumentem obejmującym teren jednej gminy – Gminy Grodziczno, na terenie której występują obszary o ważnym znaczeniu dla dziedzictwa kulturowego (tj. zabytki). Jednakże, obowiązek uzgadniania wszelkich prac inwestycyjnych w ww. strefie ze służbami Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków eliminuje wystąpienie negatywnego wpływu podejmowanych działań na zachowanie dziedzictwa kulturowego. Przedsięwzięcia, które będą realizowane zostaną przeprowadzone w sposób wywierający minimalny wpływ na środowisko przyrodnicze.

**b) formy ochrony przyrody w rozumieniu ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody oraz obszary podlegające ochronie zgodnie z prawem międzynarodowym** – Na terenie Gminy Grodziczno występują obszary i obiekty prawnie chronione, które łącznie zajmują około 41% powierzchni Gminy:

- Rezerwat przyrody „Piekiełko” (PL.ZIPOP.1393.RP.769),
- Welski Park Krajobrazowy (PL.ZIPOP.1393.PK.104),
- Obszar Chronionego Krajobrazu „Doliny Rzeki Wel” (PL.ZIPOP.1393.OCHK.311),
- Zespół przyrodniczo-krajobrazowy Jeziora Zwiniarz (PL.ZIPOP.1393.ZPK.103),
- Obszar Chronionego Krajobrazu Buchnowski (PL.ZIPOP.1393.OCHK.532),
- Obszar Natura 2000 „Dolina Drwęcy” (PL.ZIPOP.1393.N2K.PLH280001.H),
- Obszar Natura 2000 „Przełomowa Dolina Rzeki Wel” (PL.ZIPOP.1393.N2K.PLH280015.H),
- Ponadto na terenie Gminy Grodziczno zlokalizowane są 4 pomniki przyrody.

Należy jednak podkreślić, że realizacja *Strategii* nie wpłynie na zmianę i przekształcenie w/w obszarów. W przypadku realizacji jakiegokolwiek inwestycji na wskazanych obszarach, konieczne będzie najpierw sporządzenie odrębnego raportu oddziaływania na środowisko dla danej inwestycji. Uciążliwości, które mogą wystąpić w trakcie prac inwestycyjnych będą miały ograniczony zasięg (najbliższe otoczenie inwestycji) i będą odwracalne.